6. tfida Zemépis — Pedosféra

- prostudujte si u¢ebnici strany 56-58
- zapiSte si nasledujici poznamky:
Pedosféra
= pudni obal Zemé
- vznika plsobenim padotvornych Einitelt a) voda
b) vzduch
c) stfidani teplot
d) pldsobeni organismi
- horniny jsou Ciniteli rozrusovany na mensi ¢astice = zvétravani
- 2 slozky plady
1) neZiva (anorganickd) — tvofi ji — zvétrala ¢ast hornin, pldni vzduch, pidni voda, humus
- humus = odumfelé ¢asti rostlin a zbytky tél Zivocicha
- mnozstvi Zivin uréuje Urodnost plady — pro ¢lovéka nejdllezitéjsi vlastnost
2) Ziva (organicka) — tvofi ji — koFeny rostlin, drobni Zivoc¢ichové, mikroorganismy

- zajistuji kypreni pldy — lepsi pronikani vzduchu a vody

- ptidni eroze = odnos ¢astic pldy na jind mista

- vlivem vétru (vétrna) nebo vody (vodni), ¢innosti ¢lovéka (stavba dom, komunikaci, tézba,
ukladani odpadf,...)

- vyznam pUdy — umoZiiuje obZivu (péstovani plodin)

- je nutno ji chranit pred znecistovanim skodlivymi latkami = kontaminaci



